
 Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

2471/J XXVIII. GP 

Eingelangt am 22.05.2025 

Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Manuel Pfeifer 
an den Bundesminister für Land- und Forstwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, 
Regionen und Wasserwirtschaft 
betreffend Import und Export lebender Rinder 
 
 
In Österreich gab es aufgrund der angespannten Lage zum Thema Maul- und Klauen-

seuche einige Maßnahmenpakete, die ersten beinhalteten das flächendeckende 

Einfuhrverbot für lebende Tiere empfänglicher Arten (z.B. Rinder, Schafe, Ziegen, 

Schweine), frisches Fleisch und Rohmilch, Gülle und Mist, Jagdtrophäen, Wildfleisch 

sowie Wild in der Decke aus den Nachbarstaaten Ungarn und der Slowakei. 

 
Ab dem 14.04.2025 und 16.04.2025 traten neue Verordnungen in Kraft. Das Bundes-
ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
(BMASGPK) hat die Einfuhrbeschränkungen im Zusammenhang mit der Maul- und 
Klauenseuche nochmals angepasst. Grundsätzlich bleibt das Einfuhrverbot aus den 
Nachbarstaaten Ungarn und der Slowakei bestehen, aber nicht mehr flächendeckend, 
sondern es beschränkt sich auf jene Gebiete, die gemäß EU-Seuchenrecht als 
Schutz-, Überwachungs- oder weitere Sperrzonen ausgewiesen wurden. Aus allen 
nicht betroffenen Gebieten ist unter bestimmten Voraussetzungen die Einfuhr von 
Klauentieren nach Österreich wieder möglich.1 
 
Obwohl in Österreich derzeit kein Fall der Maul- und Klauenseuche bekannt ist, haben 
viele Handelspartner, darunter die USA, Kanada und Japan, erste Vorsichts-
maßnahmen ergriffen und den Import von Rindfleisch aus Österreich untersagt.2 
 
Da es sich bei der Maul- und Klauenseuche um eine hochansteckende Virus-
erkrankung für Klauentiere handelt, stellt sich die Frage, wie hoch die tatsächlichen 
Zahlen der importierten und exportierten lebenden Rinder im Zeitraum vom 01.10.2024 
bis zum 30.04.2025 sind. Zudem ist es von Interesse, zu welchen Schlachthöfen die 
importierten Tiere transportiert wurden. 
 
 

                                                            
1 https://www.sozialministerium.gv.at/Services/Neuigkeiten-und-Termine/Archiv-2025/maul-und-

klauenseuche-oster-schwerpunktaktionen.html  
2 https://www.kleinezeitung.at/oesterreich/19560762/maul-und-klauenseuche-erste-laender-setzen-

oesterreichischen-fleisch  
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In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an den Bundes-
minister für Land- und Forstwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, Regionen und 
Wasserwirtschaft nachstehende 
 

Anfrage 
 

1. Wie viele lebende Rinder wurden im November 2024 nach Österreich importiert 
und aus welchen Ländern stammten sie? 

2. Welche Nachbarstaaten lieferten im November 2024 lebende Rinder nach 
Österreich? 

a. Wie viele lebende Rinder wurden jeweils aus den einzelnen Nachbar-
staaten eingeführt? (Bitte um eine genaue Auflistung der Länder sowie 
der jeweiligen Anzahl der Rinder im oben genannten Monat. Dieses 
Ersuchen gilt auch für die Fragen 4a, 6a, 8a, 10a und 12a) 

b. Zu welchen Schlachthöfen wurden die importierten Rinder aus den 
jeweils einzelnen Nachbarstaaten im November 2024 transportiert?  

3. Wie viele lebende Rinder wurden im Dezember 2024 nach Österreich importiert 
und aus welchen Ländern stammten sie? 

4. Welche Nachbarstaaten lieferten im Dezember 2024 lebende Rinder nach 
Österreich? 

a. Wie viele lebende Rinder wurden jeweils aus den einzelnen Nachbar-
staaten eingeführt? 

b. Zu welchen Schlachthöfen wurden die importierten Rinder aus den 
jeweils einzelnen Nachbarstaaten im Dezember 2024 transportiert?  

5. Wie viele lebende Rinder wurden im Januar 2025 nach Österreich importiert 
und aus welchen Ländern stammten sie? 

6. Welche Nachbarstaaten lieferten im Januar 2025 lebende Rinder nach 
Österreich? 

a. Wie viele lebende Rinder wurden jeweils aus den einzelnen Nachbar-
staaten eingeführt? 

b. Zu welchen Schlachthöfen wurden die importierten Rinder aus den 
jeweils einzelnen Nachbarstaaten im Januar 2025 transportiert? 

7. Wie viele lebende Rinder wurden im Februar 2025 nach Österreich importiert 
und aus welchen Ländern stammten sie? 

8. Welche Nachbarstaaten lieferten im Februar 2025 lebende Rinder nach 
Österreich? 

a. Wie viele lebende Rinder wurden jeweils aus den einzelnen Nachbar-
staaten eingeführt? 

b. Zu welchen Schlachthöfen wurden die importierten Rinder aus den 
jeweils einzelnen Nachbarstaaten im Februar 2025 transportiert? 

9. Wie viele lebende Rinder wurden im März 2025 nach Österreich importiert und 
aus welchen Ländern stammten sie? 

10. Welche Nachbarstaaten lieferten im März 2025 lebende Rinder nach 
Österreich? 

a. Wie viele lebende Rinder wurden jeweils aus den einzelnen Nachbar-
staaten eingeführt? 

b. Zu welchen Schlachthöfen wurden die importierten Rinder aus den 
jeweils einzelnen Nachbarstaaten im März 2025 transportiert? 

11. Wie viele lebende Rinder wurden im April 2025 nach Österreich importiert und 
aus welchen Ländern stammten sie? 
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12. Welche Nachbarstaaten lieferten im April 2025 lebende Rinder nach 
Österreich? 

a. Wie viele lebende Rinder wurden jeweils aus den einzelnen Nachbar-
staaten eingeführt? 

b. Zu welchen Schlachthöfen wurden die importierten Rinder aus den 
jeweils einzelnen Nachbarstaaten im April 2025 transportiert? 

13. Wie viele lebende Rinder wurden im November 2024 aus Österreich in die 
Nachbarstaaten exportiert? 

a. In welche Nachbarstaaten exportierte Österreich im November 2024 
lebende Rinder? 

b. Wie hoch war die Zahl der exportierten lebenden Rinder in die einzelnen 
Nachbarstaaten? (Bitte um eine genaue Auflistung der Staaten sowie der 
jeweiligen Anzahl der Rinder im oben genannten Monat. Dieses 
Ersuchen gilt auch für die Fragen 14b, 15b, 16b, 17b und 18b) 

14. Wie viele lebende Rinder wurden im Dezember 2024 aus Österreich in die 
Nachbarstaaten exportiert? 

a. In welche Nachbarstaaten exportierte Österreich im Dezember 2024 
lebende Rinder? 

b. Wie hoch war die Zahl der exportierten lebenden Rinder in die einzelnen 
Nachbarstaaten? 

15. Wie viele lebende Rinder wurden im Januar 2025 aus Österreich in die 
Nachbarstaaten exportiert? 

a. In welche Nachbarstaaten exportierte Österreich im Januar 2025 
lebende Rinder? 

b. Wie hoch war die Zahl der exportierten lebenden Rinder in die einzelnen 
Nachbarstaaten? 

16. Wie viele lebende Rinder wurden im Februar 2025 aus Österreich in die 
Nachbarstaaten exportiert? 

a. In welche Nachbarstaaten exportierte Österreich im Februar 2025 
lebende Rinder? 

b. Wie hoch war die Zahl der exportierten lebenden Rinder in die einzelnen 
Nachbarstaaten? 

17. Wie viele lebende Rinder wurden im März 2025 aus Österreich in die Nachbar-
staaten exportiert? 

a. In welche Nachbarstaaten exportierte Österreich im März 2025 lebende 
Rinder? 

b. Wie hoch war die Zahl der exportierten lebenden Rinder in die einzelnen 
Nachbarstaaten? 

18. Wie viele lebende Rinder wurden im April 2025 aus Österreich in die Nachbar-
staaten exportiert? 

a. In welche Nachbarstaaten exportierte Österreich im April 2025 lebende 
Rinder? 

b. Wie hoch war die Zahl der exportierten lebenden Rinder in die einzelnen 
Nachbarstaaten? 
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